

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 cts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XX.—Número 7.06

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pts., en toda España.
Extranjero, 1'50 pts.

Palma de Mallorca, Domingo 26 de Octubre de 1913.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION
S. Bartolomé, 22.—Teléfono n.º 6

CRISIS TOTAL DEL GOBIERNO

El Conde de Romanones es derrotado por tres votos en el Senado. Planteamiento de la crisis y dimisión de todo el Gobierno. Empezar las consultas. Maura aceptaría el poder. Sigue el veto a Maura. Disturbios en provincias. Noticias de esta tarde.

Por telégrafo

El Gobierno derrotado
Madrid 25 (5'50 t.)
(Urgente)

En el Senado después del discurso de Romanones habló el señor Pulido apoyando la proposición del voto de confianza al Gobierno.

Se procedió a votar resultando 101 votos en pro del Gobierno y 106 en contra.

Romanones marcha a Palacio a presentar la dimisión.

El Rey acepta la dimisión
Madrid 25 (8 n.)
(Urgente)

Al salir el señor Romanones de Palacio, ha dicho que había presentado la dimisión al Rey, añadiendo que mañana comenzarán las consultas.

Congreso

Madrid 25 (4'20 t.)

La sesión en la Cámara popular da comienzo a las 3 y veinte minutos de la tarde ocupando la presidencia don Miguel Villanueva y estando ocupadas las tribunas.

En el banco azul se sientan los señores Alba y Suarez Inclán.

No se ve en el salón ningún diputado Melquiadista.

Don Antonio Maura ocupa su escaño. Léese el decreto reanudando las sesiones de Cortes.

En honor de Fidal

El Presidente del Congreso pronuncia un discurso enalteciendo la memoria de don Alejandro Fidal y diciendo que se le debe rendir el más fervoroso tributo de respeto, añadiendo que el Parlamento se ennoblece con su encumbrada mentalidad.

El señor Maura se adhiere a lo dicho por el señor Villanueva y dice que la memoria del señor Fidal quedará en espíritu en la nacionalidad.

El señor Vázquez Mella afirma que hemos perdido un gran amigo y un consejero insuperable.

Los señores Azcárate y Senante se adhieren, y el señor Suárez Inclán en nombre del Gobierno recuerda los servicios prestados a la patria por el señor Fidal.

Un incidente

Se acuerda conste en acta el sentimiento de la Cámara por el fallecimiento del señor Fidal.

—El señor Saint-Aubian exclama: Algo de eso valía la pena haberlo dicho de Canalejas.

El diputado conservador señor Seoane cruza el hemicycleo y se dirige al señor Aubin diciéndole:

—Tiene V. razón, pero de eso no tiene la culpa el Parlamento sino el Gobierno.

Acto seguido se desata en censuras contra aquel diputado y contra el Gobierno.

Termina el incidente y después, el general Luque lee un proyecto sobre rebaja de edad en el retiro y el ministro de Hacienda lee otros proyectos.

Nos reservamos el publicar mañana estos proyectos a fin de ceder todo el espacio de hoy a la cuestión la crisis.

Después de la sesión

Al terminar la sesión del Congreso en los pasillos se reprodujo el incidente entre el señor Seoane y el hijo de Rodríguez de la Borbolla, pues este intentó pedir explicaciones al primero y este se excusó de darlas diciendo que estaba dispuesto a hablar desde los escaños.

Parece ser que pronunció algunas palabras molestas al señor Borbolla, hijo.

Senado

Reformas.—Discurso de Romanones
Madrid 25 (9 n.)

Al abrirse la sesión del Senado reina animación extraordinaria.

Preside el señor Montellano y ocupan el banco azul los señores Romanones, López Muñoz, Rodríguez de la Borbolla y Ruiz Jiménez.

El señor Borbolla lee la reforma del Jurado y otro proyecto regulando la sala de lo civil en la Audiencia.

El señor conde de Romanones comienza su discurso diciendo:

—Señores senadores de la mayoría: tenéis en vuestras manos la suerte del partido liberal.

Me propongo que no salga de mis labios nada que hiera la susceptibilidad más elevada.

Quisiera que mis palabras sirvieran para estrechar la amistad y estoy seguro de que el señor Montero Ríos estará convencido de que, por mi parte, no hubo la menor intención de molestarle en lo más mínimo.

Recuerda lo ocurrido el último día de sesiones y los motivos que ocasionaron la suspensión de las mismas.

Encontrábase, dice, entre dos grandes preocupaciones: la exacerbación que se venía notando en Marruecos y la huelga textil; bien

entendido que llegaron a parar 70.000 obreros y no se quiso apelar nunca a la suspensión de garantías, pues se encontró una fórmula satisfactoria para arreglar el conflicto y el Gobierno se siente satisfecho de ello.

Alude a las visitas del Rey a París y de Mr. Poincaré a Madrid, las cuales estrecharon las relaciones entre ambas naciones y que han servido para que se estudien los problemas que a ambas interesan, y principalmente el de Marruecos.

También se habló de lo que pueda traer el nuevo régimen comercial, y esta política encuéntrase en tal situación para que en el día de mañana otros puedan continuarla o borrarla trazado por ella.

El Gobierno entendiéndose que el problema de Marruecos debe ser excluido en las Cortes y sabe que sin ello nada puede hacerse, pues es una cuestión superior a las fuerzas de un hombre, un gobierno y de un partido.

El Gobierno necesita pedir al Parlamento la aprobación de los proyectos presentados y de los que se han empezado a discutir.

Anuncia la presentación de un proyecto relativo a la libertad de conciencia y expone la eficacia de las reformas tributarias afirmando que desde 1909 ha aumentado la riqueza en 155 millones. (Rumores).

Habla de las aproximaciones republicanas a la monarquía, estimando no está lejano el día en que tengan cabida en ella todas las ideas democráticas.

Afirma que no quiere la mayoría suya, sino que sea una mayoría de Parlamento, pues sin ella no puede vivir ningún gobierno.

Pido, dice, que defináis vuestra actitud. De ella depende la del gobierno. Si buscáis otro, yo bajaré a los escaños y me sumaré a sus filas.

Votad en conciencia conforme a los dictados de la misma. Ciertas situaciones no pueden continuar ni un momento.

Cumplid con vuestro deber. (Aplausos).

La proposición de confianza

Acto seguido se da lectura a la proposición del voto de confianza en la cual se propone haber visto con agrado la conducta del Gobierno y aprobar su gestión.

El señor Pulido defiende la proposición, afirmando la necesidad de que el partido liberal continúe en el poder, pues que goza de la confianza de la Corona.

Opiniones de los Conservadores
El señor Azcárate en nombre de la minoría conservadora dice que se trata de una cuestión interior del partido liberal que los conservadores no pueden votarla pero que votarán en contra de la proposición. (Rumores).

Habla Sánchez Toca

El ex ministro conservador usa de la palabra y dice que este momento es el más grave de cuantos políticamente se han conocido.

Dice que la responsabilidad es de Romanones, y que por las travesuras que le guían vuelven a quedar cerradas las Cámaras.

Bien dijo Melquiades Alvarez que su señoría carecía de seriedad.

El conde de Romanones protesta de las palabras del Sr. Sánchez Toca, diciendo que no tiene derecho a pronunciarlas.

Explica el por qué pide el voto de confianza.

Interviene García Prieto

Usa de la palabra el jefe de los disidentes Sr. García Prieto, diciendo:

—Si nosotros hubiéramos carecido de las razones que expuse en la Asamblea para negarle la confianza al conde de Romanones, lo hubiéramos hecho esta tarde después de oírle.

No puede hacer lo que ha hecho esta tarde a no ser que ya no sea liberal.

Toda la vida he reconocido yo que ese Gobierno viene sirviendo de precario, desde el mes de junio último, pero las manifestaciones que ha hecho hoy el conde de Romanones debía haberlas hecho al Rey en ocasiones anteriores.

Por eso, termina, tenemos que votar en contra de la proposición del voto de confianza.

Le replica el Presidente del Consejo diciendo que suspendió las sesiones de Cortes para calmar las pasiones tan agitadas como motivo de la división de la mayoría.

Los reformistas y carlistas

Los señores Abadía, Labra y Cunoy en nombre de los reformistas protestan de la clausura de las Cortes y dicen que se abstendrán de votar.

El señor Polo Peyrolón, dice que vistas las orientaciones radicales del Gobierno votará en contra.

La votación.—El Gobierno derrotado por 3 votos.

Acto seguido comienza la votación que dura un cuarto de hora.

Votan en favor del Gobierno 103 senadores y en contra 196.

Terminada la votación se produce gran

confusión agitando el presidente la campanilla sin conseguir restablecer el orden.

Los ministeriales abrazan a Romanones dando voces de ¡Viva el Rey! y otros de ¡Viva Romanones!

Este abandona el salón seguido de numerosos grupos que dan gritos y hurias al Presidente.

Se levanta la sesión.

DESARROLLO DE LA CRISIS OPINIONES Y CONSULTAS

Un telegrama de Montero Ríos
Madrid 25 (5'30 t.)

El expresidente del Senado ha teleografiado al señor García Prieto negando que recomendase a sus amigos, aunque no votasen, el que hicieran declaraciones de ministerialismo.

Añade que su actitud es la misma que observó hasta hoy.

Maura aceptaría el Poder
Madrid 25 (6'35 t.)
(Urgente)

La impresión dominante es de que el señor Maura, después de las visitas que recibió esta mañana, se resignaría a aceptar el Poder si se le requiere para ello.

Parece que esta disposición de ánimo ha obedecido el que los conservadores votasen en contra del Gobierno.

Dato y Maura
Madrid 25 (6 t.)

A la una y media de la tarde el señor Dato fué a casa del señor Maura conferenciando ambos largo rato.

Luego marcharon juntos al Congreso.

Los pricristas reservados
Madrid 25 (9 n.)

Después de la sesión del Senado los pricristas se muestran muy reservados.

Solo decían que no pueden considerarse como afectos a la política del señor conde de Romanones los que desempeñan cargos ajenos a la política, pues es sabido que siempre votan con el Gobierno.

Habla Romanones
Madrid 26 (2'15 m.)

Al llegar a la Presidencia el señor conde de Romanones dijo al ver a los periodistas. —¡Así se muere!

—En presencia de los ministros dijo: —Después de la votación, cuyo resultado lisonjero nunca pude esperar, hemos sido derrotados por tres votos; fuí a Palacio y expuse al Rey lo ocurrido. No tenía en mi poder uno de los tres elementos que a mi juicio era preciso demostrar, pues contando con la confianza de la corona, tantas veces ratificada y con el ambiente del país pues hay signos que así lo demuestran, carecía sin embargo del instrumento parlamentario que está en la mayoría.

La mayoría del Congreso nunca llegó a exceder a 208 diputados; cuando más se ha conseguido, fué en las últimas Cortes conservadoras que tenían alrededor de 240.

Igualmente ocurría en el Senado; la actual mayoría es de 180 senadores; me faltaban 70 para poder hacer en todo momento que pros peren los proyectos.

Le expuse al Rey que no podía continuar gobernando faltándole el elemento de la mayoría de las Cámaras.

Le declaré al Rey que las actuales Cortes no son instrumento de Gobierno, aunque dentro de los liberales yo era el único que confiaba con la mayoría de votos.

Luego dice que puso en manos del Monarca la dimisión del Gobierno.

El Rey se lamentaba a pesar del decidido empeño que tenía de que acabasen las Cortes su vida legal, pues tenía esperanzas puestas en ellas y deseaba que se unieran por propia y decidida voluntad. Después de lo ocurrido nunca podrá decirse que morían por ningún acto de la Corona. Aunque lo sentía, dijo que aceptaba las dimisiones.

Añadió que el Rey ha teleografiado al señor Montero Ríos, comunicándole el planteamiento de la crisis, consultándole su opinión.

Mañana se consultará sólo a los prohombres liberales y al Rey hará el último esfuerzo para adquirir el convencimiento de que no pueden seguir los liberales al poder; y sólo entonces llamará a consulta a los conservadores.

Hoy es el día—dijo—de mi mayor satisfacción política pues los hechos son los que demuestran que si gobernó bien o mal durante el año que hace que presido el Gobierno ninguna noche me despertaron más que para el parto de la Reina; lo cual demuestra la tranquilidad que ha reinado en España.

Los aplausos y el entusiasmo que he visto entre los senadores adictos, me han llenado de satisfacción.

Falta ahora averiguar donde está el partido liberal, hay que pasar por el sufragio universal que es el que da o quita a los jefes.

Salgo del Gobierno sin haber oído a los adversarios.

Me someteré ahora al diapasón que ellos marquen.

Probablemente reunirá a los senadores y

diputados amigos, reunión que tendrá carácter íntimo a fin de cambiar impresiones y ver la manera de ir a las elecciones municipales.

Luego me propongo hacer una serie de viajes para ponerme al contacto de mis amigos pues sigo creyendo que la policía no está sola en Madrid, sino si en las provincias que es de donde viene la fuerza.

El Rey aplazará al patriotismo de los liberales
Madrid 26 (4 m.)
(Urgente)

Un personaje muy elevado asegura que el Rey hará un llamamiento al patriotismo de los liberales para llegar a la concordia, pero que estima difícilísimo el conseguirlo.

Por tanto, las circunstancias y no la voluntad del Rey, serán las que impondrán el cambio de situación política.

Las consultas
Madrid 26 (11 m.)

Se dijo anoche que D. Gumersindo Azcárate no será llamado a consulta por tener un netecio enfermo de difteria.

El señor conde de Romanones desecha con el Rey.

El señor conde de Romanones como de costumbre despachará hoy con el Rey, pero lo hará después de que hayan celebrado la consulta con el Rey los señores Villanueva y Prieto.

Una frase conservadora

Se atribuye la siguiente frase a un importante personaje:

«Los conservadores entrarán por la puerta grande y sin condiciones. Cuando se derrote a un gobierno es para heredarle incondicionalmente.

Opiniones de la prensa

Escribe *El Imparcial* comentando la crisis que la política liberal debe continuar, pues a pesar de los pesimismo del señor conde de Romanones tiene este instrumento parlamentario para gobernar.

El Liberal opina en forma parecida.

El Socialista califica esta crisis de crisis del régimen.

El País dice que el señor conde de Romanones perdió la presidencia pero ganó la jefatura del partido liberal.

La Mañana afirma que los pricristas pueden gobernar con las actuales Cortes.

El Universo y *El Debate* confían en que el Rey dé a la crisis la solución de más interés para el país.

Los deseos del Rey—No hay unión posible—Los conservadores al poder—Una frase de Romanones.

Madrid 26 (11 m.)

Se nos asegura que el conde de Romanones estima que debe darse por terminada la vida de las actuales Cortes, apesar de que el Rey deseaba con gran empeño que estas agotaran su vida legal y que no se cambiase situación política.

Ante varias personalidades pertenecientes a la política extrajera, el conde de Romanones señaló claramente el deseo de la Corona de hacer un llamamiento al patriotismo de todos los liberales para llegar a la concordia, pero el expresidente juzga esto muy difícil, por lo cual puede suponerse que viene el cambio de política encargándose los conservadores del poder.

De esta misma opinión son todos los periódicos incluso aquellos que más se distinguieron por su *maurofobia*, excepción de «La Mañana» que no quiere perder la ilusión de que los pricristas subirán al poder.

«A B C» reproduce la conversación que su director tuvo con Romanones, el cual le dijo:

—Puede V. afirmar que el lunes serán ipoder los conservadores.

«Maura el lunes?»—¿Romanones con el decreto de disolución?

Es creencia general que el lunes serán poder los conservadores.

En los círculos políticos se funda tal opinión en el hecho de que inutilizada la mayoría como instrumento de Gobierno, no puede Maura negarse a aceptar el poder después de haber intervenido su partido en la votación del Senado, contribuyendo así a la situación que ha obligado a dimitir a Romanones.

Entre los ministeriales sin excepción se tiene desconchada la venida de Maura, y solo en el caso de que no se aviniera a formar gabinete, cosa que se cree difícil, dices que Romanones volvería a ser llamado dándosele el decreto de disolución de Cortes, por esto último hasta los íntimos del Gobierno lo consideran punto menos que imposible.

Tomando precauciones—Disturbios en Barcelona y Huelva?—Dos potardos en Madrid

Madrid 26 (11 m.)

Al decir del ministro señor Aiba se han dado órdenes terminantes a diferentes capitales en donde determinados elementos pretenden promover disturbios.

Según confidencias recibidas a última hora

en el ministerio de la Gobernación, se preparan especialmente disturbios en Madrid, Barcelona y Huelva.

Anoche estallaron dos potardos, uno en la calle de Sevilla, esquina a la de Arlabán y otro en la parte posterior del edificio del ministerio de la Gobernación.

Solo hubo que registrar la consiguiente alarma.

Ignórase quienes sean los autores.

Últimas Noticias

(Telegrafiadas después de las dos de la tarde).

Villanueva y García Prieto llegan a Palacio
Madrid 25 (2'15 n.)

A las 10 y 55 minutos llegó al Palacio de Oriente el señor Villanueva y conversando con los periodistas les dijo:—Como no quieren Vs. que representemos el conocido sainete *El Payo de la carita*?

Hace muy buen tiempo para Agricultura pero muy malo para Vs.

A las once y media llegó el señor García Prieto diciendo a los periodistas que le interrogaron.—Ya comprenderán Vs. que nada puedo decirles.

Villanueva aconseja sigan los liberales.
Madrid 26 (2 t.)

Al salir el Presidente del Congreso y ver a los numerosos periodistas que le estaban esperando exclamó:

—Mucha gente es para lo poco que tengo que decir.

He dicho al Rey que la política liberal debe seguir apurando todos los medios posibles y cuando estos se agoten, un Rey Constitucional debe acudir a los medios y fuerzas que tiene dentro del régimen parlamentario.

El desarrollo de la crisis seguirá todos sus trámites.

—Formará Vd. Gabinete? dijo un reporter.

—¡Hombrel no hablen Vds. de fantasmas, dijo Villanueva.

Romanones llega a Palacio

A las doce llegó el conde de Romanones a Palacio.

Antes de entrar preguntó a los periodistas, quien había arriba, contestándole que García Prieto y Villanueva y enterándole de lo que éste había dicho poco antes.

—Y usted que nos dice?—preguntaron.

—Yo, nada. Qué voy a decirles si todavía no he visto al Rey.

García Prieto cuenta lo que dijo al Rey.—Opina deben seguir las actuales Cortes.

Madrid 26 (2 t.)

El señor García Prieto salió de Palacio a las doce cincuenta y habló a los periodistas en los siguientes términos:

—Ya saben Vds. mi opinión de contarlo todo.

He conversado con el Rey más de una hora y en resumen he expuesto lo siguiente: Mi opinión es que debe continuarse a todo trance la política liberal y estimo que debe acudirse a todos los medios para que continúen las actuales Cortes, dentro de las cuales creo yo, que puedo desenvolver mi programa, que es el que expuse a mis amigos en el Senado.

Si el Rey estimara que debiera venir otro para la unión del partido liberal, yo le apoyaré con mis amigos si desarrolla mi programa y con la condición de no tener ningún cargo.

Contestando a una pregunta del reporter, dijo que Romanones no había entrado en la regia estancia hasta que él salió.

Respecto a Montero Ríos dijo que el Rey había recibido un despacho cifrado y lo estaban traduciendo.

Lo que dice Romanones después de consultar con el Rey.

Madrid 26 (2 t.)

A la una y cuarto de esta tarde el señor conde de Romanones salió de consultar con S. M. el Rey.

Al ver a los periodistas les dijo:

—¿Que quieren Vds. que les diga? Sigo restringido y no puedo detenerme. Baste decirles que he hablado con el Rey sobre las consultas que acababa celebrar con los señores Villanueva y García Prieto y después de recibir el telegrama del señor Montero Ríos.

La opinión de este ha sido, como síntesis y continuación de los liberales.

—Y Vd. ¿que opina?—Le ha preguntado un periodista.

—Yo soy partidario de la continuación de los liberales y así agotar en lo posible, la vida de las actuales Cortes.

Desde luego entiendo que debe formarse un gabinete de concentración, siempre que en él estuviesen compensadas las fuerzas que la compusieran Vds. comprenderán que lo contrario sería como si Reichid y yo planteásemos un negocio y yo exigiese igualdad en los capitales.

Yo creo que con estas Cortes no puedo gobernar y no pudiendo yo con los votos que tengo, menos podrá hacerlo quien tiene la mitad que yo.

Interrogado el señor conde de Romanones sobre si apoyaría otra situación liberal (contestó):

—No es necesario que forme yo parte del Gobierno, pues todavía puedo disponer de número crecido de amigos.

Terminó dirigiéndose a los fotógrafos.

—¡Eloquen! Los conservadores a las tres de la tarde vendrán para ser consultados con el Rey.

Pablo Iglesias mantiene el veto contra Maura
Madrid 26 (3'15 t.)

En el teatro Lux-Eden se ha celebrado un mitin socialista.

En el Falso Iglesias ha declarado que si el señor Maura forma gabinete se compromete a mantener al Gobierno en constante intranquilidad.

Luego combatió al señor Melquiades Alvarez, diciendo que no esperaba de él la traición que ha hecho al hacerse monárquico.

Impidiendo la visita de los conservadores—Adoptando precauciones.
Madrid 26 (3'15 t.)

El ministro de la Gobernación señor Alba ha manifestado a los reporteres que ha recibido un telegrama de Barcelona diciendo que las juventudes radicales se reunirán en mitin mañana y que celebrarán una manifestación contra la vuelta de los conservadores.

Dijo que enseguida de saber esta noticia ha teleografiado al señor Gobernador ordenándole que no autorice la manifestación que adopte precauciones en el mitin.

Dijo que en todo el resto de España reina tranquilidad.

Expectación—Se consulta a los conservadores—Batos formarán Gabinete
Madrid 26 (3'15 t.)

Durante toda la mañana ha habido expectación al conocerse el resultado de las consultas de los liberales y la llamada de los primales conservadores para ser consultados esta tarde.

Se considera generalmente como solución probable la que se encargarán los conservadores para formar Gobierno.

Conferenciando

El ministro de la Gobernación Sr. Alba ha dicho que esta mañana temprano conferenció con el señor conde de Romanones en su casa.

Después llegó el señor Villanueva y continuamos hablando los tres de la solución que pueda tener la crisis.

Creo—añadió—que no pasará de esta noche o mañana por la mañana. Yo ya me estoy disponiendo para entregar los trastos a mi sucesor.

FABRA

Para las Señoras

Gran surtido en figurines última novedad, para las próximas temporadas de Otoño e invierno:

